



锁住秋的味道

终于到了走到哪儿都能闻到桂花香的时候,桂花算是“开”了。这桂花,是秋天的宝物,闻着心旷神怡,还令人口舌生津。近日,城南小学开展了“闻香识秋品秋韵”活动课程,四(2)班的学生走进田缘书乡实践基地,摇桂花雨、酿桂花蜜、品桂花茶、做桂花糕……尽享秋日的桂花之美。

山林里的课堂

●城南小学四(2)班 潘晴
指导老师 陈卫丽

“细细香风淡淡烟,竟收桂子庆丰年。儿童解得摇花乐,花雨缤纷入梦甜。”山林间时不时传来老师绘声绘色的讲解,间或又传来阵阵幼童稚嫩的吟诵,引得山下百姓驻足倾听,翘首以望。你猜,这是在做什么呢?上课。是的,我们在山林里上课,没想到吧!

金秋十月,层林尽染。阳光下,我们以天为屏幕,以地为背景,这山林,这大地,就是我们的自然教室。这是我第一次在这么广阔的天地间上课,感觉真是神奇。

“立秋胡桃白露梨,寒露柿子红了皮。”“白露白茫茫,无被不上床。”大家你吟一句,我诵一句,还真有古人吟诗作对的味道!到了最后,不知谁开了个头,大伙边用手打着节拍边吟诵起了诗句,好不快乐!

“金灿灿,银灿灿,小小花儿真漂亮,秋风一吹喷喷香,你家我家万家香。”方知艺出了个谜语,大伙异口同声地猜出是桂花。这还用说吗?我们目之所及的是满树的桂花,扑鼻而来的全是桂花的馥郁芬芳。

深呼吸,再呼吸,桂花浓郁的幽香几乎渗透身体的每一个细胞,熏得我都要醉在桂花香里了……

在桂花香里,我们跟着老师学习台湾女作家琦君的《桂花雨》,就如作者写的一样,我们全“浸”在桂花的香味中了。

“‘浸’字让我感觉整个人都被包围了,完全淹没在了香气中。”董心赞叹道。

尤怡婷补充说:“平时我们是浸在水里,水看得见,摸得着。但香味呢,看不见,摸不着。”

“一个‘浸’字,就把香味写得好像看得见、摸得着、感觉得到的东西。”班长站起来总结道,“把无形的东西写得真切了,这个浸字用得传神。”

语文课在“摇桂花”的环节中达到了高潮,当纷纷扬扬的桂花像雨似的落在身上,那股甜蜜真是从鼻尖沁到了心间。

桂花香中,我们每桌都端上了一盘桂花糕,数学老师带着我们研究了桂花糕中的数学问题,品桂花茶,尝桂花糕;科学老师和我们研究了桂花的颜色、气味、形状、种类;英语老师和我们畅说秋的色彩;音乐老师带我们唱响《八月桂花遍地开》……

“细细香风淡淡烟,竟收桂子庆丰年。儿童解得摇花乐,花雨缤纷入梦甜。”

山林里的课堂,你们有吗?



摇桂花

●城南小学四(2)班 虞贝晨 指导老师 陈卫丽

“啊!下雨了,下雨了,好香的雨啊!”四个男生用力地摇着桂花树,几个女生连忙撑开小阳伞来接。

你可不要以为我们在破坏树木哦!今天,我们在老师的带领下,在学校基地的自然教室上课,体验了一回真正的摇花乐!

“谁遣秋风开此花,天香来自玉皇家。”眼前简直就是“桂花仙子的梦幻仙境”,翠绿油亮的叶子,层层叠叠,浓浓密密,舒展着绿色的生机。

鹅黄色的花朵似一粒粒米粒,淡淡然,婉约静谧。花小而紧密,娇巧而别致,默默地绽放在秋日的阳光下,芬芳馥郁的香气使得它更惹人怜爱。

淘气的陈致炫居然爬上了树,坐在枝丫上猛摇了起来,刹那间,桂花纷纷扬扬旋转着掉落在花伞上,掉落在绿草地上,落满了我们的

头。香气弥漫中,虞贝晨不知从哪里找来一件雨衣穿了起来,又蹦又跳。漫天桂花飞扬,我们被这美妙的情景迷住了,在桂花树下拍着手,尽情地跳着,笑着。我们不时地互相弹去对方头上的桂花,笑得灿烂。

“啊,桂花粘在你的白裙子上了,你换上了一条花裙子。”

“啊,我的头发上都是桂花,身上是桂花,连鞋子里都是桂花,我要变成桂花仙子了。”

把桂花倒进盆里,拣去小枝小叶,捧一把闻一闻,真是芳香扑鼻,沁人心脾啊!

我们把桂花和白糖装进小瓶子里,亲手酿制桂花蜜,把香留住;我们把桂花撒进茶水里,美美地泡上一杯桂花茶,把香喝下;我们自制桂花香囊,把香带回家……

“不是人间种,移从月中来。广寒香一点,吹得满山开。”那金色的桂花,香了整个秋,染了整个秋。我爱秋天,更爱秋天里的摇花乐!



把香留住

●城南小学四(2)班 张逸馨 指导老师 陈卫丽

“有请尤怡婷的妈妈为我们教学桂花蜜的酿制方法。”瞬间,掌声连同欢呼声响彻山林上空。

“桂花香飘十里路,欲赏娇态却无影。不由叹香何处寻,细觅才现几分形。”真不愧是大才女的妈妈,开口诗句信手拈来。

“孩子们,秋天是丰收的季节,是五彩缤纷的季节,空气中飘飞着甜甜的、迷人的香味。可过一段时间就没有桂花了,小花朵会全部掉落。如何留住桂花的香味呢?”“做桂花蜜。”同学们异口同声地回答。

我们蠢蠢欲动,取出用开水消毒过的玻璃瓶,按照尤怡婷妈妈的操作步骤在瓶底铺上一层鲜桂花,再撒上糖霜,继续铺桂花,再撒一层白糖,依此轮番操作。我举起瓶子,阳光下,玻璃瓶中一层糖霜一层桂花,层次分明,分外好看。

“我们什么时候才能吃到桂花蜜啊?”贪吃的徐伟其时不时地往嘴里偷塞一勺糖霜,鼓着腮帮子发问。

“一般半个月左右就酿制成功了,

做好的桂花蜜可以拿来泡水喝,也可以当成果酱,还可以作为制作甜点的配料或淋面。”

听着,听着,大家不由发出吞咽口水的声音。

我仿佛看到半个月后,我的罐子里流着蜜,里面的桂花似乎更加金黄,整个屋子里都弥漫着香气。这香气像一团团浓雾,把我包裹在里面,似乎永远也不会散去。我尝了一口,顿时烦恼全消,神清气爽。

做了桂花蜜,怎么少得了香囊呢?老师带我们剪断一节口罩,打开口子,往里倒进桂花,再用橡皮筋把洞口绑住。我拿起勺子,赶紧舀起满满一大勺,往口罩里猛塞,不一会儿,口罩的夹缝便被我塞得鼓鼓的,活像一个大肚皮。我选择了一根粉色的皮筋,把洞口绑得死死的,用记号笔画上一张弯弯的小嘴巴、一双大大的眼睛,一个香囊娃娃就诞生了!

捧着亲手酿制的桂花蜜,挂着亲手制作的桂花香囊,我想,我应该能把秋留住,把香留住了吧!

电影推荐》

9月30日
如今繁盛世
如你所想



影片简介:1950年,中国人民志愿军部队与美军在朝鲜长津湖地区交战,中国人民志愿军第9兵团将美军1个多师分割包围于长津湖地区,歼敌1.3万余人,扭转了战场态势。这次战役收复了三八线以北的东部广大地区,是扭转局势的关键一战。而中国人民志愿军也付出了惨痛的代价,在零下30多摄氏度的极端天气中,很多战士以端着枪的姿态被冻僵,他们服从命令,视死如归,冻成冰雕也不退缩。

推荐人:方城小学六(1)班 叶俞汐
指导老师 林燕飞

推荐理由》

行走五万里,归赴山河心

伍千里说“我们把该打的仗打了,我们的后代就不用再打了”的时候;雷公英勇就义的时候;梅生在尸海里找女儿照片的时候;毛岸英为了一张地图被炸弹击中的时候……我的心随着他们一阵一阵地颤动着。每一个角色都被演绎得淋漓尽致,透过电影,他们的身后是一个个有血有肉的曾经鲜活存在的英雄。

伍千里的饰演者吴京在采访中说:“中国人不是打不死,而是打不倒。打倒一个中国人,还会有另一个中国人站起来。”正如闻一多先生在其最后一次演讲时说道:“你们杀死了一个李公朴,还会有千万个李公朴站起来。”是的,肉体终会消散,永恒的是那颗伟大而高尚的心。

在零下40摄氏度的寒冷天气,中国人民志愿军在雪地里一天吃一个发黑冻硬的土豆,而美军在温暖的营帐中吃火鸡过圣诞节。两相对比,肃然起敬!

战役中,多少次血洒长空,霜林染透,多少人宁愿冻死也坚守阵地。面对悬殊的武器装备,杨根思所率领的整个连,拼死抵御了美军的8次进攻,直到子弹打光。最后,杨根思用身体运炸弹,与美军同归于尽。

雷公为了全连的安全,不惧美军轰炸,抱着赴死的决心,开车运送标识弹,他所开的车,就像一个活靶子。雷公英勇就义的时候,最后一缕血红的信号烟飘向天空,没有染红天空,却染红了每个人的心。那天晚上,皓月当空,青云蔽日,又一个无畏的灵魂逝去了。

战士们浴血奋战,用他们的血肉之躯为我们打下了江山,成就了现在的美好祥和生活。

“打得一拳开,免得百拳来。”没有冻不死的英雄,更没有打不死的英雄,只有军人的荣耀。“江山不负英雄泪,且把利剑破长空。”青山留忠骨,明光照英雄,已得归途,已是归处。致敬所有革命先烈!